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2. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yapım
eki almış kelime yoktur?

A) Sezai Karakoç, Varlık dergisinde şiirleri-
ni yayımlamıştır.

B) Dün ihtiyar bir adam seni sordu.

C) O, bana hep “Yakışıklı!” diye seslenirdi.

D) Annem yeni bir çaydanlık almış.

3. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde birden
fazla yapım eki alan kelime vardır?

A) Akdeniz akşamları bir başka oluyor.

B) Gençliğin kıymeti yaşlanınca bilinir.

C) Dışarıdan simitçinin sesi geliyor.

D) Çöpü atmak için gitti.

4. Aşağıdaki kelimelerden hangisi yapım
eki almıştır?

A) Ayağımda

B) Gözlerine

C) Dostluğumuz

D) Kuşların

5. Aşağıdakilerin hangisinde “yayıncılık” ke-
limesi eklerine doğru ayrılmıştır?

A) Yayın – cı – lık

B) Yay – ın – cı – lık

C) Yay – ın – cılık

D) Yayın – cılık

6. Aşağıdaki kelimelerden hangisi yapım
eki almamıştır?

A) Kaşıntı B) Dolgun

C) Çanta D) Tuzluk

7. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yapım
eki almış bir kelimeye örnek vardır?

A) Kelimelerin sesleri vardır ama kendileri
gölgededir.

B) Şiir dili halk diline yakındı.

C) Şiirleri çoğaldıkça benim şaşkınlığım da
artıyor.

D) O, son şiirlerinde gurbeti yazdı.

1. •	 Kavramların ve varlıkların adı olan köklere isim kökü denir. Örneğin, “yolcu” kelimesinin kökü
“yol” ismidir.

• İş, oluş veya durum bildiren köklere ise fiil kökü denir. Örneğin “askı” kelimesinin kökü “as-”
fiilidir.

Bu açıklamaya göre,

İlçemizde yapılacak olan gezilere sınıfça katılmak istiyorduk. Öğretmenimizden gezi ile ilgili bilgi-
leri öğrenmeye çalıştık ama öğretmenimiz zaten her şeyi planlamıştı. Bize müjdeli haberi verdi.

metnindeki altı çizili kelimelerden kaç tanesinin kökü fiildir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5
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8.	

Ayşe

koşuçu

Mert

sevinçli

Filiz

kelebek

Selda

akıllı

Öğretmen, öğrencilerden yapım eki almış kelimeye örnek vermelerini istemiştir.

Buna göre hangi öğrenci yanlış bir örnek vermiştir?

A) Ayşe B) Mert C) Filiz D) Selda

9. Aşağıdaki şekillerin hangisindeki kelime
anlamını değiştirecek bir ek almamıştır?

A)

Kayak

B)

Açık

C)

Öğretmen

D)

Heyelan

10. Aşağıdaki cümlelerin hangisindeki altı
çizili kelime kök hâlinde değildir?

A) Sen buraya gelmek ister misin?

B) Çay bahçesinde oturduk konuşuyoruz.

C) Öyle bir sıkıntı olsa hissederdim.

D) Temizliğe düşkün bir kızdı.

11. Burada yalnızlığımı paylaşacak biri yok.

Yukarıdaki cümlede yapım eki almış kaç
tane kelime vardır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

12. Aşağıdaki altı çizili kelimelerden hangisi
diğerlerinden farklı bir ek almıştır?

A) Sevgi her kapıyı açar.

B) Gözümden belliydi, mutluluğum.

C) Sözünde duran biriydi.

D) İyiler her zaman kazanır.
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13.	
1.

2.

3.

4.

kirli

dalgıç

bizim

yürüdü

Yukarıda verilen kelimelerden hangileri yapım eki almıştır?

A) Yalnız 1. B) 1 ve 2. C) 2 ve 3. D) 3 ve 4.

14. Aşağıdaki cümlelerin hangisindeki altı
çizili kelime yapım eki almıştır?

A) Dört bir tarafı tarih kokar, Anadolu’mun.

B) İstanbul, Türkiye’nin kültür ve turizm baş-
kentidir.

C) Okulumuz, haftaya Etnografya Müzesi’ne
gezi düzenleyecek.

D) Arabamızı düzlük bir yere park ettik.

15. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yapım
eki almış kelime vardır?

A) Yerde çöp bırakmayalım lütfen!

B) Ayşe fidanlıktan fidan aldı.

C) Bahçede çiçekler rengârenkti.

D) Bugün öğleden sonra kar yağacak.

16. Aşağıdaki altı çizili kelimelerden hangi-
sinin kökü fiildir?

A) Size de bir çay koyayım.

B) Dedem ömrü boyunca sağlıklı yaşadı.

C) Burada bulunan oyuncaklar tahtadan ya-
pılmış.

D) Ali ve Semih spora başladılar.

17. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yapım
eki almış kelime yoktur?

A) Onun babası ünlü bir futbolcudur.

B) Oyun, parkurda güzel oluyor.

C) Arkadaş seçimi önemlidir.

D) Mahalledeki insanlar çok anlayışlıdır.

18. Aşağıdaki kelimelerin hangisine “-ım/-im”
eki getirildiğinde, bu ek yapım eki olarak
kullanılmış olur?

A) kitap B) seç

C) defter D) silgi

TEST 1
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19. Aşağıdaki cümlelerin hangisindeki altı
çizili kelime yapım eki almıştır?

A) Temiz insanı herkes sever.

B) Suyun kıymetini biliyor, boş yere israf et-
miyordu.

C) Bu yapının dehası, Mimar Sinan’dır.

D) O zor günleri hiç unutmadı.

20. Aşağıdaki kelimelerden hangisine “-lık,
-lik” eki getirildiğinde yeni bir kelime
oluşmaz?

A) çift B) kitap

C) sus D) çocuk

21. Aşağıdaki kelimelerden hangisi çekim
eki almıştır?

A) İşçiler B) Dağcılık

C) Öğrenci D) Meslektaş

22. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde “-çı, -çi,
-çu, -çü” eklerinden birini alan kelimeler-
den hangisi meslek adı oluşturmamıştır?

A) Çocuk dişçiye gitmekten çok korkuyordu.

B) Emlakçı, ev fiyatlarının çok yükseldiğini
söyledi.

C) Yalancı çoban gibi ona da kimse inan-
madı.

D) Fotoğrafçı fotoğrafımızı çok güzel çek-
miş.

23. Aşağıdaki kelimelerden hangisi birden
fazla yapım eki almıştır?

A) Gözlükçü B) Kulaklığa

C) Gençlikte D) Başlıktan

24. Aşağıdakilerin hangisinde “-siz” eki, keli-
meye olumlu bir anlam katmıştır?

A)

bilinçsiz

B)

bulutsuz

C)

korkusuz

D)

susuz
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1.	

Satıcı Duygulu Kalem Balonlar

Yukarıdaki kelimelerle oynanan iki kişilik oyunda, birinci oyuncu kelimelerden birini seçerek  diğer oyuncunun göremeye-
ceği bir yere yazar. İkinci oyuncu seçilen kelime ile ilgili, “Evet” ya da “Hayır” diye yanıtlanabilecek sorular sorarak seçilen 
kelimenin hangisi olduğunu bulmaya çalışır.

2. Oyuncu: Kelimenin içinde ek var mı?

1. Oyuncu: Evet.

2. Oyuncu: Anlamını değiştiren ek var mı?

1. Oyuncu: Hayır.

Yukarıdaki soru ve yanıtlara göre 1. oyuncu hangi kelimeyi seçmiştir?

A) Satıcı B) Kalem C) Balonlar D) Duygulu

2. Kök, bir kelimenin anlamı ve yapısı bozulmadan par-
çalanamayan en küçük yapısıdır. Köklerde yapım eki
bulunmaz ancak çekim eki bulunabilir. Örneğin “Ağaçla-
rımız” kelimesinde “ağaç”, kelimenin anlamlı ve parça-
lanamayan en küçük yapısıdır. Kelimeye eklenen “-lar”
çoğul eki ve diğer ekler kelimenin anlamını değiştirme-
miştir.

Bu açıklamaya aşağıdaki cümlelerde yer alan altı çi-
zili kelimelerden hangisi örnektir?

A) Hayat, insanlar için zorlu bir imtihandır.

B) İnsanlar, amaçlarının dışına asla çıkmamalıdır.

C) Bizim oralarda hayvancılık çok yaygındır.

D) Nereye gitsem eskicilerin sesini duyuyorum.

3. (1) Tiyatrocu olmak için çok çalıştı. (2) Yıllarca sanat
okuluna gitmek için uğraşıp durdu. (3) Kültürsüz bir çev-
rede büyümesine rağmen kendini iyi yetiştirdi. (4) En
sonunda hayaline kavuştu.

Yukarıdaki numaralanmış cümlelerin hangisinde
yapım eki almış kelime yoktur?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

4. Kök hâlindeki kelimeler aldıkları eklerle farklı anlamlara
sahip olabilir. Örneğin, “tuz” kök hâlinde bir kelimedir ve
“-lu” ekini aldığında “tuzlu; “-suz” ekini aldığında “tuz-
suz” anlamına sahip olur.

Buna göre aşağıdaki cümlelerin hangisinde kök hâ-
lindeki bir kelime aldığı ekle yeni bir anlama sahip
olmamıştır?

A) Sizin ev buraya çok yakınmış.

B) Şu anda çocukça davranışlar sergiliyorsun.

C) Benden öncesi ve benden sonrası gibi bir anlayış
olamaz.

D) Evcil hayvanlara işkence yapılmamalı.

5. Bazı ekler kelimelerin anlamını değiştirirken bazıları da
o kelimenin miktarını, yerini ve zamanını gösterebilir.

Buna göre aşağıdaki kelimelerden hangisinin aldığı 
ek kelimenin anlamını değiştirmemiştir?

A) yolculuklar B) sevilmemiş

C) karşımızda D) korkusuz

TEST 2
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6. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde altı çizili kelime
birden fazla yapım eki almıştır?

A) Aslında kitapçılık da bir çeşit sanatçılıktır.

B) Aydınlık bir geçmiş ancak sanatçılarla şekillenir.

C) Tiyatronun gelişmesi için çalışmalıyız.

D) Sanat eserlerimize gereken değeri vermeliyiz.

7. İnsanlar bir şeyler yapmak için en uygun zamanı kolla-
dıkça aslında istediklerini ertelemekten öteye gidemez-
ler.

Bu cümlede altı çizili kelimelerden hangisinin kökü
diğerlerinden farklıdır?

A) İnsanlar B) Uygun

C) Aslında D) Öteye

8. Hayat her zaman cömertçe davranmaz bize, her zaman
aynı fırsatları sunmaz, hoyratça kullandığımız arkadaş-
lıklar yapayalnız bırakır bizi.

Bu cümlede altı çizili kelimelerden hangisi birden
fazla yapım eki almıştır?

A) Cömertçe B) Fırsatları

C) Arkadaşlıklar D) Yapayalnız

9. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde altı çizili kelimenin
kökü diğerlerinden farklıdır?

A) Yolun kenarına akasya ağaçları dikilmiş.

B) Çiçekçi güllerini tezgâhın önüne koydu.

C) Kararlı bir kişi olduğunu söylüyor.

D) Fidanlıkta çiçekler için saksı arıyor.

10. İl çapında düzenlenen yarışmalarda genelde okulumuz
başarısız oldu. Okulumuzun olanaklarının yeterli olma-
ması da bunda etkili olmuştu. Bu durumu düzeltmek için
zengin ailelere yönelik eğitime katkı kampanyası baş-
lattık. Sanırım kampanyanın reklamını iyi yapamadık ki
kimse bağış yapmadı.

Yukarıdaki metinde altı çizili kelimelerden hangisi
yapım eki almamıştır?

A) başarısız B) etkili

C) eğitime D) reklamını

11. Aşağıdaki cümlelerde altı çizili kelimelerden hangi-
sinin kökü diğerlerinden farklıdır?

A) Meslektaşlarımızdan beklentilerimiz artıyor.

B) Sonunda sevdiği adamla evlenmiş.

C) Çocuklar bahçede birlikte oynuyordu.

D) Kışın giyecekleri değiştirmek gerekir.

12. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde birden fazla yapım
eki almış bir kelime vardır?

A) Adana yolculuğumuza kötü başladık.

B) Kalıcı olmak isteyen yazarlar taklitçi olmamalıdır.

C) Avcı izini sürerken tuzağa düşmüş.

D) Tarafsız sahada oynanan maçta siyahlı takım galip
gelmiş.

TEST 2
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1.	

(I) Gönlümüzün güzelliği sevgi, beynimizin güzelliği ise düşünebilmektir. (II) Kişi düşünebili-
yorsa pek çok sorununu çözümleyecek, pek çok şeyi bilecektir. (III) Sevgi sahibi insan hataları
affeder, herkese hoşgörü ile yaklaşır. (IV) İnsan olmanın temelinde bunlara sahip olmak yat-
maktadır.

Bu parçadaki numaralanmış cümlelerle ilgili olarak aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A) I numaralı cümledeki iki kelimede ünlü düşmesi vardır.

B) II numaralı cümlede ünsüz yumuşaması olan bir kelime vardır.

C) III numaralı cümlede hem ünsüz yumuşamasına hem de ünsüz türemesine örnek vardır.

D) IV numaralı cümlede ünsüz benzeşmesi olan bir kelime vardır.

2. Aşağıdaki kelimelerin hangisi “-u” eki al-
dığında hece düşmesi görülür?

A)

burun

B)

okul

C)

odun

D)

koyun

3. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde ünsüz
benzeşmesi vardır?

A) Atatürk olmasaydı ülkemiz kurtulamazdı.

B) Tarihimizi iyi bilmemiz gerekiyor.

C) Kurtuluş Savaşı uzun yıllar sürmüştü.

D) Yaşadığımız sürece ülkemizi güçlendi-
relim.

4. Ne hasta bekler sabahı
Ne taze ölüyü mezar
Ne de şeytan bir günahı
Seni beklediğim kadar.

Bu dizelerde geçen altı çizili kelimedeki
ses olayı aşağıdakilerden hangisidir?

A) Ünlü düşmesi

B) Ünsüz türemesi

C) Ünsüz yumuşaması

D) Ünsüz sertleşmesi

5. Bu dünya uzunca bir yolun başı
O mezar dediğin, bir sınır taşı
İnsan ömrü iki günlük iman savaşı
Her an bitebilir, farkında mısın?

Bu dizelerde geçen altı çizili kelimedeki
ses olayı aşağıdakilerden hangisidir?

A) Ünlü düşmesi

B) Ünsüz yumuşaması

C) Ünsüz benzeşmesi

D) Ünlü daralması

TEST 3
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6. Aşağıdaki dizelerin hangisinde ünsüz
sertleşmesi vardır?

A) Güzelliğin on para etmez
Bu bendeki aşk olmasa

B) Sana gitme demeyeceğim
Üşüyorsun ceketimi al

C) Şimdi buradaydı gitti elden
Gitti ebede gelip ezelden

D) Fil de canlı karınca da
Kimi yerde kimi dalda

7. Orada oturduğumuz süre içinde sıkıldıkça
sıkıldım. Annem durmadan ev sahibinden
yakındı. Bahçesiz yaşamaya alışmanın zor-
luğundan, özene bezene ektiği çiçeklerin
ezildiğinden, nane ve maydanozları güneş
görmeyen arka bahçede yetişmediğinden
söz etti.

Bu metinde ünsüz yumuşamasına uğra-
mış kaç tane kelime vardır?

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6

8.	

Gelmişse

Koşuyor

Yeşilimtırak1

2

3

4

Mutfakta

Yukarıdaki numaralanmış kelimelerin 
hangisinde ünsüz sertleşmesi meydana 
gelmiştir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

9. Topraktan solucanlar, böcekler, kurtçuklar
çıktıkça havada dönüp duran kuşlar inip
kalkıyormuş ağızlarında avlarıyla.

Yukarıdaki cümlede kaç tane kelimede
ünsüz sertleşmesi vardır?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5

10. Ulur aya karşı kirli çakallar

Bakar, ürkek ürkek tavşanlar dağa

Mona Roza bugün bende bir hâl var

Yağmur iğri iğri düşer toprağa

	 1

2

     3	 4

Yukarıdaki dizelerde numaralanmış keli-
melerden hangisinde ünsüz yumuşama-
sı vardır?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

TEST 3
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1. – Yardım edeyim. Nereye dikeceksin?

– Bilmem ki, diye mırıldandı.
1

– Buraya, diye elindeki kazmayı vurdu toprağa.
2

– Dur emmi, ben kazayım.
Fidanı boylu boyunca toprağa uzatıp kazmayı kaptı. Kolay kolay bir şey beğenmeyen Ahmet emmi:
– Çocuk, dedi. Ömrünce fidan dikmiş, gibisin.

3
Elin yakışıyor bu işe.
Çocuk, fidanın karşısına geçti, zevkle seyretti.

4

Bu metindeki numaralanmış kelimelerle ilgili,

I. 1 numaralı kelimede ünlü daralması vardır.

II. 2 numaralı kelimede ünsüz yumuşaması vardır.

III. 3 numaralı kelimede herhangi bir ses olayı yoktur.

IV. 4 numaralı kelimede hem ünsüz sertleşmesi hem de ünlü düşmesi vardır.

ifadelerinden hangisi yanlıştır?

A) I. B) II. C) III. D) IV.

2. Bu konuda haddini aşma istersen!

Bu cümledeki ses olayı aşağıdakilerden
hangisinde vardır?

A) Ne yapmak istediğini anlamış değilim.

B) Beni kırdığının farkında mısın?

C) Senden özür dileyeceğimi düşünüyorsan
yanılıyorsun.

D) Bu meseleyi en kısa zamanda ve kimse-
yi üzmeden hâlledeceğim.

3. Sert ünsüzlerin benzeşmesi yazıya yansıtı-
lır. Özel isimlerde bu durum istisnadır.

Buna göre aşağıdaki şehir isimlerinin
hangisinin yazımında yanlışlık yapılmış-
tır?

A) Tokat’da B) Konya’da

C) Adana’da D) Çorum’da

4.	
Süreksiz sert ünsüzlerle 

(p, ç, t, k) biten kelimeler, 

ünlüyle başlayan bir ek aldık-

larında ünsüzleri yumuşar ve 

    “b, c, d, g, ğ” ye dönüşür.

Aşağıdaki kelimelerden hangisi bu kura-
la uymaz?

A) Şurup B) Adalet

C) İlaç D) Kuraklık

TEST 4
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5.	
Odun

Oğul

Omuz Burun

Parmak Ağız

1

4

2 3

5 6

Yukarıda numaralanmış kelimelerden han-
gilerine ek geldiğinde kelimede ünlü düş-
mesi meydana gelmez?

A) 1 ve 2. B) 1 ve 5.

C) 3 ve 4. D) 4 ve 6.

6. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde ünlü
daralması vardır?

A) Ben de gelmek istemiyorum.

B) Yazılıdan kötü not aldı.

C) Yüzüme baktı ve güldü.

D) Her zaman beni dinler.

7. “Sokakta top oynayan çocuklar ne kadar da
mutlu görünüyor.”

Bu cümlede altı çizili kelimede gerçek-
leşen ses olayı aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) Ünsüz yumuşaması

B) Ünsüz benzeşmesi

C) Ünlü düşmesi

D) Ünsüz türemesi

8. 1.	 Güneşe çıkmadan önce boynuna iyice
krem sürmüştü.

2. Ben bağrıma taş basarım, siz gidin.

3. Oğlu gelmeyince bir an endişeye kapıldı.

4. Futbol oynarken bacağını incitmişti.

Yukarıdaki cümlelerdeki altı çizili kelime-
lerin hangisinde ünlü düşmesi yoktur?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

9. 1.	 Yaz gelmeden meyve ağaçlarında çi-
çekler açtı.

2. Yaprağın üstündeki kelebek bir anda
havalandı.

3. Sepetteki yumurtaların hemen hemen
yarısı kırıldı.

4. Yağmurun yağışına uzun uzun baktı.

Yukarıda numaralanmış cümlelerdeki 
altı çizili kelimelerden hangisinde farklı 
bir ses olayı vardır?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

10. 1.	 Elmadağ’a bu yaz tayini çıkmış.

2. Tekirdağ’a kadar gidip de köfte yeme-
mek olmaz.

3. Yozgad’ın çehresi değişmeye başladı.

4. Mehmet’in aldığı yeni arabayı gördün
mü?

Yukarıda numaralanmış cümlelerden 
hangisinde özel isimlerdeki ünsüz yu-
muşaması kuralına aykırı bir kullanım 
vardır?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.
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1.	

• • “p, ç, t, k” ünsüzleriyle biten bir kelimeye ünlü ile başlayan bir ek geldiğinde sondaki ünsüzler yumuşayarak “b, c, d, 
g ve ğ” ye dönüşür. Bu olaya ünsüz yumuşaması denir.

• • Sert ünsüzle biten bir kelimeye “c, d, g” ünsüzleri ile başlayan bir ek getirildiğinde “c, d, g” ünsüzleri “ç, t, k”ye dönü-
şür. Bu olaya ünsüz benzeşmesi (sertleşmesi) denir.

• • Bazı kelimelerin ikinci hecesindeki dar ünlüler (ı, i, u, ü) kelimeye bir ek getirildiğinde düşer. Bu olaya ünlü düşmesi 
denir.

Bu açıklamalara göre aşağıdaki dükkân isimlerinin hangisinde bir ses olayı yoktur?

A) KİTAP SARAYI B) ÇAY KEYFİ C) ANKARA SİMİTÇİSİ D) KAHVE DURAĞI

2. Her kuşun güzel adı
Ve iki kanadı var

1

Çocuk kalbimdeki kuş
Kuş demek uçmak demek
İstiyorsan seninle 
	 2
Adımı paylaşırım

Bu şiirde altı çizili kelimelerde gerçekleşen ses olay-
ları aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

 1  2 

A) Ünsüz benzeşmesi Ünlü türemesi

B) Ünsüz yumuşaması Ünlü daralması

C) Ünlü düşmesi Ünsüz benzeşmesi

D) Ünsüz benzeşmesi Ünsüz yumuşaması

3. Dünyayı verelim çocuklara hiç değilse bir günlüğüne
allı pullu bir balon gibi verelim oynasınlar
oynasınlar türküler söyleyerek yıldızların arasında
	 1
dünyayı çocuklara verelim
kocaman bir elma gibi verelim sıcacık bir ekmek somu-
nu gibi
hiç değilse bir günlüğüne doysunlar

2

Bu dizelerde numaralanmış kelimelerde görülen 
ses olayları aşağıdakilerden hangisinde doğru ve-
rilmiştir?

1 2

A) Ünlü daralması Ünsüz yumuşaması

B) Ünsüz benzeşmesi Ünlü daralması

C) Ünlü düşmesi Ünsüz yumuşaması

D) Ünsüz yumuşaması Ünsüz benzeşmesi
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4 ve 5. soruları aşağıdaki metne göre 
yanıtlayınız.

(1) Avrupa Oyunları’nın ilki bu yıl Azerbaycan’ın Bakü
şehrinde gerçekleştirildi. (2)  Oyunlarda Voleybol Millî
Takımımız tüm rakiplerini yenerek birinciliği elde etti.
(3) Altın madalyanın sahibi olan oyuncularımız birkaç
gün içinde yurda dönecek. (4) Bu başarılı takımı karşı-
lamak için herkes Atatürk Havalimanı’nda olacak.

4. Bu metindeki altı çizili kelimede görülen ses olayı
aşağıdakilerden hangisidir?

A)

Ünlü 
daralması

B)

Ünsüz 
benzeşmesi

C)

Ünsüz 
yumuşaması

D)

Ünlü 
düşmesi

5. Bu metindeki numaralanmış cümlelerin hangisinde
herhangi bir ses olayı yoktur?

A) 1 B) 2

C) 3 D) 4

6. Aşağıdaki cümlelerde geçen altı çizili kelimelerin
hangisinde ünlü düşmesi gerçekleşmiştir?

A) Maçın hakemi doğru kararlar verdi.

B) Oğlunu basketbol kursundan aldı.

C) Beslenme alışkanlığımız sağlık için önemli.

D) Son oynadığımız oyunun kuralları fazlaydı.

7. “Yumurta” kelimesi “-la” yapım ekini alınca kelimedeki
“a” sesi düşer. Kelime “yumurt-la” şeklini alır.

Aşağıdaki cümlelerde geçen altı çizili kelimelerden
hangisinde böyle bir ünlü düşmesi vardır?

A) Araba hızla ilerlemeye başladı.

B) Boynunu voleybol oynarken sakatlamış.

C) Tavukların yavrulama dönemi yaklaştı.

D) Bütün taraflar maçı ağzı açık izledi.

8. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde ünlü düşmesi yok-
tur?

A) Soğuk su içince karnı ağrıdı.

B) Her oyunda çok dikkatlidir.

C) Alnındaki kırışıklıklar çoğalmış.

D) Göğsündeki armayı gururla taşıyor.

9. Maymunlar da avlanmak için mızrağa benzer aletler ya-
parlar.

Bu cümledeki altı çizili kelimede görülen ses olayı
aşağıdakilerden hangisidir?

A) Ünsüz benzeşmesi

B) Ünsüz yumuşaması

C) Ünlü daralması

D) Ünlü düşmesi
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10. (1) Bu kitabı hazırlarken yazarın diline, üslubuna, keli-
me tercihlerine müdahale etmedik; sadece imlasını gü-
nümüz kurallarına uyarladık. (2) Artık pek kullanılmayan
Arapça, Farsça kelimeler için kitabın sonunda bir sözlük
hazırladık. (3) Yabancı kelimeleri de özgün şekilleriyle
yazmaya çalıştık. (4) Gündelik hayata ve döneme dair
gerekli bilgiler için sayfa sonlarına dipnot düştük.

Bu metinde numaralanmış cümlelerle ilgili aşağıda-
kilerden hangisi yanlıştır?

A) 1. cümlede ünsüz yumuşaması varken ünsüz türe-
mesi yoktur.

B) 2. cümlede ünsüz yumuşaması ve ünsüz benzeşme-
si (sertleşmesi) vardır.

C) 3. cümlede ünsüz türemesi ve ünsüz benzeşmesi
(sertleşmesi) vardır.

D) 4. cümlede sadece ünsüz benzeşmesi (sertleşmesi)
vardır.

11. Aşağıdaki kelimelerden hangisine ünlü bir harf geti-
rildiğinde yumuşama olmaz?

A)
ağaç

B)
sıcak

C)
adalet

D)
kitap

12. 1.	 Adana’da benim en çok ilgimi çeken, dışarıda ye-
mek yeme alışkanlığının çok fazla olması oldu. 

2. Kışın soğuğundan bunaldım, şehrin gürültüsünden
kaçmak istiyorum.

3. İlaçların da göz altı morluklarına yol açabildiği aklı-
nızda olsun.

4. Yaşınız ilerledikçe göz altındaki deri torbalanmaya,
sarkmaya ve koyulaşmaya başlar.

Yukarıda numaralanmış cümlelerin hangisinde ünlü 
düşmesi yoktur?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

13. Aşağıdakilerin hangisinde ünlü daralması yoktur?

A) Dünyanın çoğunu denizler kaplıyor.

B) Düğüne giderken çocukları evde bırakıyormuş.

C) Kırlarda dolaşmak istiyordu.

D) Tuzlu yemekleri bile tuzluyordu.

14. Aşağıdakilerin hangisinde ünsüz türemesi yoktur?

A) Bana geleceğini zannettim.

B) Affına sığınarak söylüyorum.

C) Genelde dikkat eksikliği olur hastalarda.

D) Şirketin son teklifini de reddetmiş.

15. Şehirden kasabaya giderken ardında birer birer ilkele-
rini de bırakan genç adamın, hatalı bir evlilikten sonra
ömrü korkunç bir sona doğru sürükleniyordu.

Bu cümlede aşağıdaki ses olaylarından hangisi
yoktur?

A) Ünlü daralması

B) Ünsüz yumuşaması

C) Ünsüz sertleşmesi

D) Ünlü düşmesi

16. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde hem ünlü daral-
masına hem de ünsüz yumuşamasına uğramış bir
kelime vardır?

A) Hoca geçtiğimiz haftanın konusunu işliyordu.

B) Susuyordu çünkü diyeceği bir şey kalmamıştı.

C) Gülüyormuş ağlanacak hâline.

D) Kuraklık hayvanları telef ediyor bu sene.
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17. (1) Nutuk’ta bağımsızlık politikasının, çağdaş bir ulu-
sun ve Cumhuriyet’in temel ilkeleri ve daha sonraki
politikaların ana hatları sık sık yinelenerek kapsamlı bir
program oluşturulur. (2) Tarihsel olayların belgesel an-
latımının yanı sıra, olaylar ve kişilerle ilgili yorumlar ve
hesaplaşmalar geniş yer tutar. (3) Bağımsızlık ve halka
dayanma ilkesiyle çağdaşlaşma hedefi ön plana çıkan
düşünsel ögelerdir. (4) İleriye dönük pratik hedef de bu
alandaki kazanımların korunmasıdır.

Bu metinde numaralanmış cümlelerin hangisinde
ünsüz benzeşmesi vardır?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

18. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde ünsüz türemesi
yoktur?

A) Elbette bu sistem bir gün yeniden değişecek.

B) Karşı köy bizim teklifimizi reddetmiş.

C) Zannımca gelecek yıl da bize gelecekler.

D) Emek verdikten sonra yenilme hissini herkes çok iyi
bilir.

19. Öğretmenlik sonsuz tahammül, sonsuz feragat ve fe-
dakârlık isteyen bir meslektir: Güzel-çirkin, temiz-kirli,
zeki-aptal, uysal-inatçı kırk elli küçük yaramazla uğ-
raşmak; bütün bu küçük kafaların karanlıklarına bir bir
ışık tutmak zor, pek zor bir iştir; her kişinin kârı değildir.
Ancak Tanrı’nın bu meslek için yaratmış olduğu kahra-
manlardır ki bütün bir gençliği, bütün bir ömrü bu yolda
harcarlar, harcayabilirler.

Bu metinde ünlü düşmesi ve ünsüz benzeşmesine
uğramış toplam kaç tane kelime vardır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

20. Öğretmen; öğrencisine iyiyi, güzeli, doğruyu verir. Ver-
diğinin yarısını alan öğrenci, öğretmen için sonsuz bir
güç kaynağıdır. Ama öğretmen de bunun için çaba har-
camalıdır.

Bu metinde kaç tane ünsüz yumuşamasına uğramış
kelime vardır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

21. (1) Sobanın üzerindeki çayın kıvama geldiğini fark etti.
(2) Elini yakmamaya çalışarak olduğu yerden aldı, az
önce serdiği yer sofrasının kenarına koydu. (3) Ekmeği
ısıttıktan sonra yağlayıp, küflü peynirden sıkma yapma-
yı, kış sabahlarının vazgeçilmezi olarak gördüğü için
fırına birkaç mayalı ekmek yerleştirip kapağını kapattı.
(4) İçerisi iyiden iyiye ısınmış, camlar buharlanmıştı.

Bu metinde numaralanmış cümlelerin hangisinde 
ünsüz benzeşmesi yoktur?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.
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